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 1. СТАТИЧЕСКИЕ ОДНОПРОДУКТОВЫЕ МОДЕЛИ. БАЛАНСОВОЕ УРАВНЕНИЕ
1.1. Общие закономерности экономического функционирования производственно-сбытового предприятия

Согласно теории экономического управления предприятием основными факторами, влияющими на экономическую эффективность выпуска продукции, являются: себестоимость ее производства и сбыта, оптовая цена продажи, общее время на ее реализацию. Чем больше разность между оптовой ценой единицы продукции и ее себестоимостью, чем меньше время на реализацию произведенной продукции, тем выше будет полученный за определенный период времени объем выручки за выпущенную предприятием продукцию. 

Для целей моделирования, анализа и принятия решений для эффективного управления деятельностью производственного предприятия используем разделение затрат предприятия по отношению к объемам производимой продукции на постоянные и переменные. Постоянные затраты не зависят от объёма произведенной продукции и включают арендную плату за землю, помещения и оборудование, плату за телефон, Интернет, затраты на охрану, платежи за ранее полученные кредиты (финансовые и товарные), плату за энергоресурсы, используемые в непроизводственной сфере, заработную плату непроизводственному персоналу и начисления на неё, затраты на службу маркетинга, снабжения и т.д. Они оказывают существенное влияние на ее себестоимость. При этом, если сокращается объем выпуска и продаж продукции, то постоянные затраты резко увеличивают ее себестоимость.

Основными элементами хозяйственного механизма являются объем производства продукции; издержки (затраты) производства; цена; объем реализации; выручка от продажи продукции или услуг; прибыль; наличие финансовых, трудовых и производственных ресурсов. Все эти элементы находятся в определенной функциональной зависимости друг от друга. Так, например, минимальная цена продукции (товара) определяется ее себестоимостью (переменными и постоянными затратами), а максимальная – наличием каких-либо уникальных свойств или повышенным спросом.

На объем производства продукции оказывает существенное влияние объем ее реализации, от которого зависит получаемая сумма выручки. Она, в свою очередь является основным элементом финансовых ресурсов предприятия, за счет которых обеспечивается приобретение необходимых материальных (сырья, топлива, материалов, энергии, комплектующих) и трудовых (оплата труда персонала, платежи во внебюджетные фонды) ресурсов, внесение налоговых взносов, амортизационных отчислений для компенсации износа основных фондов.

Для принятия обоснованных управленческих решений требуется использовать аналитические модели, которые при известных исходных данных позволяют обеспечить достаточно точное количественное решение, а в условиях неопределенности находить область допустимых решений и избежать грубых ошибок при управлении предприятием.
Под термином «модель» понимается описание рассматриваемого явления (процесса), выражаемое в виде математических уравнений, графических отображений, логических схем, отражающих главные внутренние взаимосвязи и отношения между основными элементами (параметрами) изучаемого явления (процесса).

Для построения математических моделей примем следующие допущения:

1) предприятие в процессе производственно-сбытовой деятельности (для упрощения введем аббревиатуру ПСП для обозначения предприятий с преобладанием такого вида деятельности) реализует продукцию на сторону по отпускным (оптовым) ценам, включающим налог на добавленную стоимость (НДС), если иное не оговорено;
2) в течение расчетного периода цена на продукцию не меняется;
3) рынок изучен, стабилен и имеется статистика реализации продукции во времени после ее изготовления;
4) предприятие обеспечено необходимыми трудовыми ресурсами, оборудованием и площадями, в течение времени моделирования технология производства не меняется;
5) в балансовом уравнении (БУ) учитываются все поступающие средства в денежном выражении (включая НДС в выручке) и все затраты в денежном выражении (включая налоги и платежи, не учитываемые в затратах на производство и реализацию продукции);
6) на формирование собственного (резервного) фонда идет вся прибыль, остающаяся в распоряжении предприятия после всех установленных законодательством вычетов и уплаты налога на прибыль, что соответствует величине чистой прибыли. Накопленные суммы резервного фонда могут при необходимости расходоваться по решению руководства предприятия на погашение издержек производства и реализации и уплату налогов и платежей в бюджет и внебюджетные фонды.

Рассмотрим деятельность ПСП, производящего один вид продукции, в некий промежуток времени.

Введём в обращение следующие обозначения: 
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 – переменные затраты на единицу произведенной продукции; 
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 – постоянные затраты предприятия; 
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 – объёмы производства предприятия (количество выпущенной продукции); 
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 – себестоимость единицы продукции для бесприбыльного производства; 
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 – цена единицы продукции; 
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 – налоги и платежи (не учтенные в затратах) в бюджет согласно законодательству; 
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 – выручка от реализации продукции (работ, услуг); 
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 – собственные финансовые средства; 
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 – полученные займы и кредиты на производство и реализацию продукции.

Эти величины связаны между собой следующими зависимостями, отражающими ряд основных законов экономического функционирования предприятия.

Закон массового производства. Постоянные затраты на единицу продукции уменьшаются с увеличением количества произведенной продукции.
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Закон возмещения затрат. Цена единицы продукции должна обеспечивать покрытие (возмещение) переменных и постоянных затрат, приходящихся на единицу продукции, и обеспечивать рациональный уровень прибыли, приходящийся на единицу продукции.
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Закон самофинансирования выпуска продукции. Должен выполняться баланс затрат на планируемый объем X выпуска продукции с учетом налогов и получаемой в этот период выручкой  XC  за реализованную продукцию.
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Это закон требует выполнения следующего требования к объему реализованной продукции:
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которое является одним из главных требований к службе маркетинга предприятия.

Затраты предприятия на выпуск и реализацию продукции в объёме 
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 вычисляются по формуле:
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Если 
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 – объём реализованной продукции, а 
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 – цена единицы продукции, по которой она реализована, то
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В соответствии с законом массового производства себестоимость 
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 должна уменьшаться с увеличением объема 
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 выпускаемой продукции за счет распределения постоянных затрат 
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 на больший объем продукции  X.
Из закона уменьшения себестоимости продукции в зависимости от объема выпуска и срока ее нахождения в серийном производстве следует важный вывод для экономического управления предприятием: частая замена выпускаемой продукции невыгодна предприятию ввиду малого срока ее нахождения в серийном производстве.

Часто возникает необходимость решать вопрос о том, следует ли дальше продолжать производство данной продукции. Этот вопрос может возникнуть, если при оценке финансовых возможностей предприятия за фиксированное время – день, месяц, квартал, год, предприятие оказывается в ситуации, когда полученный объем выпущенной и реализованной продукции ниже того, который обеспечивает предприятию не только покрытие всех затрат, но и прибыль, т.е. превышает некоторый объем 
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. Следует при этом учесть данные о располагаемых собственных финансовых средствах 
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, полученных кредитах 
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, поступлениях выручки B, постоянных затратах предприятия Z, переменных затратах на одно изделие, оптовой цене C за это же фиксированное время. При 
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 производство данного изделия при имеющихся затратах будет убыточным и необходимо срочно принимать меры для достижения объема X, большего 
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 путем снижения затрат U и Z, а также дополнительного привлечения кредитов 
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При невозможности привлечения кредитов и снижения затрат и возникает вопрос об остановке производства. Однако, к такому решению надо подходить осторожно, так как при остановке производства без уменьшения постоянных затрат величина убытка может не уменьшиться, а, наоборот, увеличиться в виду большой величины постоянных затрат Z, которые не поддаются уменьшению (например, величина арендной платы за землю, за помещения, затраты на хранение и обслуживание оборудования, материальных ресурсов, на склады, отопление, охрану и т.д.) При этом оказывается, что продолжать убыточное производство продукции в ряде случаев будет менее убыточным, чем его останавливать (реализация продукции будет частично компенсировать большие постоянные затраты).

Для получения достаточно обоснованных данных по затратам U и Z необходимо организовать на предприятии раздельный учет постоянных и переменных затрат в бухгалтерии. Такой раздельный учет необходим потому, что переменные и постоянные затраты совершенно по-разному влияют на эффективность и необходимо знать, какой вид нуждается в существенном уменьшении. Кроме того, возможности сокращения постоянных затрат более зависимы от управляющих воздействий самого предприятия, чем возможности сокращения переменных затрат, в большей степени определяемых поставщиками сырья, материалов, комплектующих, энергии и топлива. 

В условиях рыночной экономики особенностью функционирования предприятия является большая степень его самофинансирования. Это означает, что объем производственных ресурсов существенно зависит от количества реализованной предприятием продукции, произведенной им в предшествующие периоды времени. Таким образом, более реальным отражением действительности является динамическая модель функционирования предприятия, учитывающая влияние ранее выпущенной и реализованной продукции на производственные ресурсы данного периода.

Для организации финансово-обеспеченного производства необходимо, чтобы выручка, полученная предприятием от реализации (сбыта) произведённой продукции, покрывала (равнялась или превосходила) затраты, понесённые предприятием на изготовление, хранение и сбыт этой продукции. 
Предприятия получают основную часть прибыли от реализации продукции. В этом случае валовая прибыль предприятия определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС, акцизов, налога с продаж (НСП), экспортных пошлин и др. вычетов, предусмотренных законодательством России и затратами на ее производство и реализацию. Кроме того, предприятия могут реализовывать основные средства, нематериальные активы, ценные бумаги и др. активы. А также получать доходы и нести расходы по внереализационным операциям (которые могут не являться базой для исчисления НДС, НСП и т.д.). В общем виде валовая прибыль предприятия вычисляется по формуле
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Отношение валовой прибыли к затратам часто называют индексом прибыли (убытка), т.е. величина 
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 называется индексом прибыли, а при 
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 — индексом убытка. Если по результатам деятельности предприятия 
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, и цена может быть вычислена по формуле
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(1.1)
а объем продукции по формуле 

[image: image42.wmf](

)

(

)

1

1

1

Z

Z

X

C

CU

U

r

r

r

+

==

-+

-

+

.



(1.2)
1.2. Балансовое уравнение однопродуктового производства

При финансово-обеспеченном производстве должно выполняться следующее соотношение: Затраты = Поступления. По отношению к объемам производства затраты делятся на постоянные и переменные, кроме того, к затратам можно отнести налоги и платежи, а также затраты на создание резервных фондов за счет прибыли и прочих поступлений. Основными источниками получения финансовых средств является выручка от произведенной и реализованной продукции, а также собственные (резервные) средства предприятия и заемные средства, например, кредиты банков. Если обе части этого уравнения измерять в денежном выражении, то с учетом его структуры можно сказать, что это уравнение является балансовым (БУ).

Одна из главных целей любого предприятия – получение прибыли. Для этого необходимо, чтобы поступление денежных средств за реализованную продукцию превышало расходование этих средств на производство и сбыт. Однако, расчет точки безубыточности при определении минимально необходимого объема производства можно проводить при условии, что прибыли в текущем периоде предприятием не получено. Для учета обоих факторов (прибыльного и бесприбыльного производства) БУ можно записать в общем виде:
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  (1.3)
где 
[image: image44.wmf]p

F

 – накопительный фонд, образующийся за счет получаемой от реализации продукции (товаров, услуг) прибыли, остающейся в распоряжении предприятия (фактически 
[image: image45.wmf]p

p

P

F

=

, где 
[image: image46.wmf]p
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 – чистая прибыль предприятия); 
[image: image47.wmf]d

 – переключатель, принимающий значения 0, если производство бесприбыльное (
[image: image48.wmf]0
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) или 1, если предприятие получает прибыль (
[image: image49.wmf]0
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); 
[image: image50.wmf]H

 – общая сумма налогов и платежей (не входящих в затраты на производство и реализацию), которую следует уплатить в рассматриваемом периоде. В случае убыточного производства в эту сумму не входит налог на прибыль в виду отсутствия базы для налогообложения; 
[image: image51.wmf]r

C

 – объём резервных финансовых средств, привлекаемых в рассматриваемый период для покрытия затрат; 
[image: image52.wmf]b

C

 – объём заёмных финансовых средств (кредиты банков), используемых предприятием в рассматриваемый период для покрытия затрат.

Если предприятие в рассматриваемый период работало с убытком, т. е. 
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), то основное балансовое уравнение для этого периода примет вид:
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Если предприятие работает с прибылью (
[image: image56.wmf]0

>

r

, т.е. 
[image: image57.wmf]1
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), то полученной выручки достаточно для покрытия всех затрат, всей суммы налогов (включая налог на прибыль) и накопления резервного фонда за счет чистой прибыли, что отражено в формуле 
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(1.5)
Возможен также вариант, когда 
[image: image59.wmf]0

=

r

 (нет ни прибыли, ни убытка), т.е. имеет место частный случай закона самофинансирования, когда неравенство становится равенством. Тогда 
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1.3. Вычисление переменных и постоянных затрат

В формуле вычисления затрат используются постоянные и переменные затраты. Приведем их общий вид для статического моделирования.

Переменные затраты на выпуск единицы продукции можно вычислять по следующей формуле:
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(1.7)
где 
[image: image63.wmf]12
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 – стоимость единицы (веса, площади, объёма и т. д.) первого, второго,..., n-го материала (n – количество материалов); 
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 – расходы первого, второго,..., n-го материала на единицу продукции (на одно изделие); 
[image: image65.wmf]12
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 – стоимость одной штуки 1-го, 2-го,..., m-го комплектующего изделия (m – количество комплектующих изделий); 
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 – расходы 1-го, 2-го,..., m-го комплектующего в штуках на единицу продукции (на одно изделие); 
[image: image67.wmf]з

C

 – объём зарплаты производственного персонала, пересчитанного на выпуск одного изделия (на единицу продукции); 
[image: image68.wmf]1
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 – норма платежей в пенсионный фонд (ПФ); 
[image: image69.wmf]2

b

 – норма платежей в фонд социального страхования (ФСС); 
[image: image70.wmf]3

b

 – норма платежей в фонд медицинского страхования (ФМС); 
[image: image71.wmf]в

С

 – стоимость возвратных средств (реализованных отходов производства, приходящихся на одно изделие).

Постоянные затраты можно вычислить по формуле:
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(1.8)

где 
[image: image73.wmf]ор

C

 – сумма общезаводских расходов на обслуживание и ремонт оборудования,   зданий   и   сооружений   (без  затрат  на зарплату персонала); 
[image: image74.wmf]ам
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 – амортизация основных средств; 
[image: image75.wmf]мар

C

 – стоимость мероприятий по маркетингу и сбыту продукции; 
[image: image76.wmf]фин

C

 – финансовые издержки, связанные с обслуживанием долга за кредиты, полученные предприятием для обеспечения производства в предшествующие периоды; 
[image: image77.wmf]адм
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 – административные расходы; 
[image: image78.wmf]ар

C

 – плата за арендуемые помещения и оборудование; 
[image: image79.wmf]св

C

 – оплата телефонного обслуживания, Интернета, факсимильной связи и т.п.; 
[image: image80.wmf]охр
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 – стоимость охраны; 
[image: image81.wmf]тр
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 – стоимость эксплуатации общезаводского транспорта; 
[image: image82.wmf]топ

Q

 – расход топлива на непроизводственные нужды; 
[image: image83.wmf]топ

С

 – стоимость единицы топлива; 
[image: image84.wmf]эл

Q

 – расход электроэнергии на непроизводственные нужды; 
[image: image85.wmf]эл

С

 – стоимость единицы электроэнергии (кВт/ч); 
[image: image86.wmf]зоп

С

 – зарплата обслуживающего персонала, не участвующего в производственных процессах.

Пример типовой структуры переменных затрат на основе модели (1.7) в виде ARIS-диаграммы (Модель Технических Терминов) представлена на рис. 1.1, а пример типовой структуры постоянных затрат в виде ARIS-модели представлен на рис. 1.2.
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Рис. 1.1. Пример типовой структуры переменных затрат
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Рис. 1.2. Пример типовой структуры постоянных затрат
1.4. Примеры задач 
Пример 1.1. Предприятие занимается производством деревянных бочек. В результате оценки спроса, цены реализации и затрат на производство и сбыт получены следующие данные: 
[image: image89.wmf]120
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 руб., максимальная цена одной бочки 
[image: image90.wmf]max
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 руб., но есть тенденция уменьшения цены в течение года до 
[image: image91.wmf]200

 руб., то есть 
[image: image92.wmf]min
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 руб.  В состав постоянных затрат входят заработная плата организаторов производства (2000 руб./месяц), расходы на амортизацию оборудования (600 руб./месяц) и два возможных варианта расходов на аренду (1000 руб./месяц и 2400 руб./месяц). По условиям 1-го варианта аренды производственная площадь позволяет организовать выпуск 30 бочек в месяц, а по условиям 2-го варианта – 100 бочек в месяц. Необходимо принять решение по обеспечению безубыточного производства и выбору варианта арендуемого помещения в текущий и последующие периоды.

Решение. Определим постоянные затраты предприятия при 1-м варианте аренды. Имеем 
[image: image93.wmf]200060010003600
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Выразив из формулы (1.2) при 
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 через 
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 и 
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, получим 
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. Тогда объем производства на арендуемых площадях по 1-му варианту 
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Следовательно, по текущей (максимальной) цене и 1-му варианту аренды можно организовать безубыточное производство, так как мощности позволяют выпускать 30 бочек в месяц, а по расчётам требуется всего 20 бочек. 

Если цена упадёт до 
[image: image100.wmf]min
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руб. за бочку, то для обеспечения бесприбыльного производства по 1-му варианту аренды необходимо выпускать в месяц 
[image: image101.wmf]3600(200120)45
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 бочек, что не позволяют арендуемые мощности. Таким образом, в ближайшие периоды предприятие должно перейти на 2-ой вариант аренды, т.е. нести постоянные затраты  
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 руб. и для обеспечения бесприбыльного производства организовать выпуск 
[image: image103.wmf](
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То есть при минимальной цене для обеспечения бесприбыльного производства необходимо выпускать 63 бочки, что позволяют арендуемые площади по 2-му варианту аренды.

Если цена на бочки сохранится на прежнем уровне, то есть составит 
[image: image104.wmf]300
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руб., то по второму варианту аренды для бесприбыльного производства достаточно выпускать 
[image: image105.wmf]5000(300120)28
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1.5. Задачи для самостоятельного решения 

Задача 1.1. Как должен изменяться объем производства изделия А, если при условии, что 
[image: image106.wmf]Z

 = 10000 руб., 
[image: image107.wmf]U

= 150 руб., 
[image: image108.wmf]C

 = 300 руб., руководство предприятия планирует перейти от убыточного производства при 
[image: image109.wmf]r

 = -0,2 к показателям 
[image: image110.wmf]r

 = 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,5. Построить график 
[image: image111.wmf])
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Задача 1.2. Малое предприятие N по сборке и реализации дверей в комплекте (дверное полотно и дверная коробка с фурнитурой) по заказам потребителей в течение ряда лет успешно функционировало и имело прибыль при объеме производства 120 комплектов дверей в месяц.  Средняя цена реализации С = 3640 руб. Переменные затраты на один комплект U = 2800 руб. Постоянные затраты предприятия  Z = 70000 руб. в месяц.

В текущем году ввиду насыщения рынка объем заказов уменьшился в 2 раза и составляет 60 комплектов в месяц. Предприятие несет убытки. Перед руководством предприятия встала задача о принятии мер по обеспечению безубыточности производства. Определить точку безубыточности (критический объем производства при 
[image: image112.wmf]r

 = 0) и рассчитать, какой должна быть цена, чтобы при 
[image: image113.wmf]X

= 60, предприятие получало прибыль 10 %.

Задача 1.3. Известны переменные затраты U = 100 руб. на одно изделие; рыночная цена продукции С = 200 руб. за вычетом НДС. Известны также постоянные затраты Z = 8000 руб./мес., относимые на данный вид продукции. Необходимо определить объем производства X продукции, обеспечивающий прибыль, равную P = 12000 руб./мес. Построить график зависимости 
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Задача  1.4.  Предприятие производит продукцию машиностроения. Переменные   затраты   на   одно   изделие  U  = 600 тыс. руб. Постоянные затраты 
Z = 20 млн. руб. 

Определить, какой должна быть цена изделия С в случае безубыточного производства при выпуске 100 изделий, 200 изделий, 500 изделий и производства, при котором обеспечивается индекс прибыли 
[image: image116.wmf]r

 = 0,3 для 
[image: image117.wmf]X

= 100, 
[image: image118.wmf]X

= 200, 
[image: image119.wmf]X

= 500.

Задача 1.5. Пусть известны величины постоянных затрат Z = 280000 руб. и переменных затрат U = 1000 руб. Требуется определить значения критических объемов производства 
[image: image120.wmf]X

*

, соответствующих определенным значениям цены в диапазоне от 2000 до 2800 руб. (с шагом 100 руб.).

 2. ОДНОПРОДУКТОВЫЕ ДИНАМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ
2.1. Балансовое уравнение. Расчет величины прибыли, налогов и накопительного фонда

Модели для принятия решений в современных рыночных условиях России должны быть стоимостными моделями. В них, к тому же, должно учитываться временное запаздывание поступления выручки от реализации продукции. Это означает, что модели должны быть динамическими. К динамическим относятся модели, в которых взаимосвязь между экономическими показателями описывается в динамике, т.е. в развитии. При этом отдельные показатели в данный период времени зависят от других показателей в предыдущие моменты времени. Динамические экономические модели позволяют прогнозировать развитие предприятия в функции времени, проводить расчет планов его развития или функционирования.

Модель является динамической, если, как минимум, одна ее переменная, относится к периоду времени, отличному от времени, к которому отнесены другие переменные. Математическое описание динамических моделей производиться в виде разностных уравнений (в моделях с дискретным временем), с помощью дифференциальных уравнений (в моделях с непрерывным временем), а также в виде систем алгебраических уравнений.

Реальный характер экономического функционирования предприятия имеет дискретный вид – разновременно происходят затраты и поступают доходы, скачками, поступают платежи за продукцию, скачками изменяются привлекаемые финансовые средства (кредиты, займы).

Введем в обращение величину t, обозначающую временной период (месяц, квартал, год или любой другой отрезок времени), и дополним все ранее введенные обозначения индексом t. В этих обозначениях БУ примет вид 
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(2.1)
Здесь и везде в дальнейшем t последовательно принимает значения 1, 2, 3, …, T, где T – общее время моделирования. Если t = 3, то текущим (расчетным) считается 3-й период, и в предшествующие два периода все экономические показатели производственно-сбытовой фирмы (ПСП) уже рассчитаны. В общем случае (
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). Если 
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, то в рассматриваемый период продается продукция, уже пролежавшая какое-то время на складе или только произведена в рассматриваемый период. Если 
[image: image124.wmf]t
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, то в рассматриваемый период при реализации учитывается продукция, которая еще не произведена, но уже зарегистрирована в документах как проданная, например, при использовании метода учета выручки и финансовых результатов по оплате, когда на расчетный счет уже поступили денежные средства за еще не отгруженную продукцию.

Поскольку предприятие в течение всего времени своей работы получаемую прибыль (резервный фонд) расходует на свои нужды (расширение производства, содержание социальной сферы, материальная помощь сотрудникам, благотворительность и т.п.), то при моделировании финансовой сбалансированности деятельности предприятия следует учитывать изменение собственных (резервных средств). Таким образом, чистая прибыль нарастающим итогом с учетом ее расходования за время T можно вычислять по формуле:
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Рассмотрим два вида налогов, имеющих разную базу начисления: налог на прибыль и налог на добавленную стоимость (НДС), т.е. налог на стоимость добавленную обработкой (переделом) продукции. НДС существенно влияет на финансовое состояние предприятия. Пусть α – норма налога на прибыль; β – соответствующая налоговой ставке НДС процентная доля налоговой базы; 
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 – затраты на приобретение у поставщиков ТМЦ в период t. 

Другие виды отчислений и платежей будем учитывать в 
[image: image127.wmf]t
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. Если предприятие в период t отработало с чистой прибылью 
[image: image128.wmf]t

P

, то величина налогов, подлежащая к выплате в период t, вычисляется по формуле: 
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(2.2)

В прибыльной деятельности предприятия выручка должна быть больше затрат, т.е. должно выполняться неравенство
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С учетом НДС валовая прибыль предприятия равна 
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При исчислении налогооблагаемой прибыли валовая прибыль может уменьшаться или увеличиваться на установленные законодательством отчисления, льготы, выплаты и др. суммы. После этого производится удержание налога на прибыль, а остальная сумма прибыли [image: image132.wmf]p
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 (чистая прибыль) остается в распоряжении предприятия и идёт на пополнение его резервных средств, выплату дивидендов и другие платежи из прибыли в период времени t. Если 
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 ( валовая прибыль предприятия, получаемая в период t от реализации продукции, а 
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 ( затраты на выпуск этой продукции, то
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(2.4)
Та чистая прибыль, которая идет на формирование накопительного (резервного) фонда 
[image: image137.wmf]p
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, может быть вычислена как
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       (2.5)
Тогда формула БУ в общем виде запишется как
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или

[image: image140.wmf](
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(2.6)
Величину накопительного фонда можно выразить и через величину получаемой выручки, так как выручка играет ведущую роль в получении прибыли, а, следовательно, и в формировании резервного фонда. Т.е.
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(2.7)
Если по результатам деятельности в период t 
[image: image142.wmf]tt
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, т.е. выручка меньше затрат, то налог на прибыль отсутствует, и БУ в этот период имеет вид 
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, т.е. в текущий период к уплате в бюджет начислен только НДС. В этом случае размер дополнительно привлекаемых средств (собственных и заемных) можно рассчитать по формуле: 
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2.2. Вычисление выручки

В общем виде выручку для предприятия, производящего один вид продукции, можно вычислить по формуле: 
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(2.9)
где 
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 ( множество периодов производства продукции, частично или полностью проданной в период t; 
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 ( объем продукции, выпущенной в период 
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, но проданной в период t.

Для случая, если принять условие, что 
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, то можно записать частный вариант формулы выручки для однопродуктового динамического производства:
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(2.10)
где 
[image: image155.wmf]t
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 – коэффициент реализации в период t продукции, изготовленной в этот же период (
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). Этот коэффициент является показателем работы служб сбыта или маркетинга, т.к. определяет положение дел на предприятии при работе с покупателями по договорам. Величину 
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 можно выразить через цену продукции в период t, т.е. записать ее в виде 
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Величину 
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Величину 
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 можно выразить через достигнутый уровень объемов производства, т.е. представить в виде 
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 периодов) на объемы производства, описывающий динамику производства. 

При 
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(2.12)

Пример структуры выручки, вычисляемой по формуле (2.11) можно увидеть на ARIS-диаграмме на рис. 2.1.
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Рис. 2.1. Структура выручки на примере формулы (2.11)

2.3. Канонический вид БУ для однопродуктового производства

Запишем общую формулу вычисления налогов в текущем периоде
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С учетом предложенной формулы вычисления налогов (2.2) формулу (2.1) БУ для однопродуктового производства в динамике после проведенных преобразований можно записать в виде 
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или следующим образом
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                 (2.13)

где 
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, t=1, 2, 3,…, T.

Вид (2.13) является каноническим и поэтому его можно использовать при решении задач оптимального управления в классической постановке, используя в качестве управляющих параметров величину 
[image: image185.wmf]t
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 или 
[image: image186.wmf]t
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.
2.4. Примеры задач 
Пример 2.1. Продукция реализуется равномерно за четыре периода, включая текущий. Рыночная цена продукции в рассматриваемый период 
[image: image187.wmf]t
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=100 ден. ед. и за каждый последующий период пребывания на складе цена продукции снижается на 10%. Известно, что с каждым периодом объемы производства возрастали на 5% и в текущий период их ожидаемая величина по прогнозам составит 1000 штук. Определить ожидаемую выручку в текущем периоде.

Решение. Воспользуемся формулой (2.9). Предварительно следует рассчитать рыночные цены той продукции, которая к текущему периоду осталась нереализованной на складе, а также объемы произведенной продукции за периоды, предшествующие текущему. 

Рыночная цена рассматриваемого (четвертого) периода равна 
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 ден. ед. Цена за каждый следующий период нахождения на складе составляет 90% от цены последующего периода, т.е. 
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Объем произведенной продукции по периодам рассчитаем исходя из известной пятипроцентной динамики роста объемов производства от периода к периоду следующим образом: 
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Объем реализуемой продукции зависит от коэффициента реализации, который в данном случае для всех периодов, за которые реализуется весь выпуск, равен 25%. Таким образом, 
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В итоге, воспользовавшись ранее указанной формулой выручки, получим ее ожидаемое значение в текущем периоде:
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Пример 2.2. Рассчитать объем чистой прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, производящего один вид продукции, если известно, что вся продукция реализуется в течение трех периодов. В текущий период продается 80% от всей произведенной в этот период продукции (
[image: image201.wmf]t
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= 1280 изделий) по цене 
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= 1450 (с НДС). Эта цена превышает цену единицы изделия за два предшествующих периода, считая в обратном порядке, на 5% и 15% соответственно. В текущем периоде было продано 920 изделий из всей продукции, произведенной в период 
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, и 1080 изделий из всей продукции, произведенной в период. Затраты на производство единицы продукции в текущем периоде составляют 850 руб., затраты на закуп ресурсов (без НДС) на производство изделий в текущем периоде составили 650 тыс. руб. Ставка налога на прибыль 24%, НДС – 18%.

Решение. Для определения чистой прибыли следует определить выручку за текущий период и валовую прибыль. Для определения выручки воспользуемся формулой 
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, которая является вариантом формулы (2.11) при условии, что 
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Прибыль предприятия в текущем периоде определим по формуле 
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 руб., процентная доля налоговой базы определяется исходя из значения ставки НДС 18%: 
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2.5. Задачи для самостоятельного решения 

Задача 2.1. Рассчитать сумму подлежащих к уплате в текущий период налогов и объем чистой прибыли, остающейся в распоряжении предприятия, производящего один вид продукции, индекс прибыли и сумму подлежащих к уплате в текущий период налогов, если известно, что вся продукция реализуется в течение 3 периодов. В текущий период продается 70% от всей произведенной в этот период продукции, при этом 
[image: image223.wmf]t

X

=1280 изделий, а цена с НДС равна 1600 руб., в оставшиеся периоды продукция реализуется равномерно. Эта цена превышает цену единицы изделия за два предшествующих периода, считая в обратном порядке, на 5% и 15% соответственно. В текущем периоде была продана продукция, произведенная в предшествующие два периода, при этом, объем производства в период 
[image: image224.wmf]t

 = 1 составил 920 изделий, а в период 
[image: image225.wmf]t

 = 2 – 1080 изделий. Затраты на производство единицы продукции в текущем периоде составляют 600 руб., затраты на закуп ресурсов (включая НДС) на производство изделий в текущем периоде составили 250 тыс. руб. Ставка налога на прибыль 24%, НДС – 18%.

Задача 2.2. Построить график зависимости цены изделия от объемов его производства, если предприятие работает без прибыли, обеспечивая производство за счет выручки. Переменные затраты на одно изделие 200 руб., постоянные затраты 8 тыс. руб. Продукция реализуется в течение в течение 3 периодов с учетом периода производства. В предшествующий период произведено 80 изделий, за два периода до текущего ( 60 изделий, налоги в текущий период не выплачиваются. В период производства реализуется 50% всей произведенной за этот период продукции, в оставшиеся периоды – по 25%. Цена на продукцию не менялась. График построить по четырем точкам для значений 
[image: image226.wmf]t
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=40, 
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=60, 
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=80, 
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=100. Сделать вывод.

Задача 2.3. Построить график зависимости 
[image: image230.wmf])
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 при прибыльном производстве с заданным индексом прибыли 
[image: image231.wmf]t

r

=0,2 в случае, когда параметры производства задаются следующими показателями: 
[image: image232.wmf]t

U

=30 руб., 
[image: image233.wmf]t

Z

=7500 руб., в период производства реализуется 40% изделий, в два последующих периода по 30%. Достигнутый уровень производства составляет 10 изделий, а за 2 периода до расчетного производилось по 9 изделий. Построить график для значений объема производства 
[image: image234.wmf]t

X

=9, 10, 11. Цена на продукцию с течением времени уменьшается на 1%. Величина уплачиваемых в текущий период налогов 1125 руб. Ставка налога на прибыль 24%. Какова будет цена, если значение постоянных затрат уменьшится в 10 раз?

Задача 2.4. Рассчитать выручку фирмы, занимающейся производством кодовых замков для дверей (одного вида), общие затраты на производство одного замка, чистую прибыль – если она есть, используя исходные данные:
1) продукция реализуется за 4 периода, включая период изготовления, т.е. T=4;

2) в текущий период реализуется 40% всей произведенной в этот период продукции и по 20% от объемов производства предшествующих периодов, причем объем производства в текущий период больше объемов производства в предшествующие периоды – на 25% больше, чем в период 
[image: image235.wmf]t

=1, на 21,9% больше, чем в период 
[image: image236.wmf]t

=2, и на 14,9% больше, чем в период 
[image: image237.wmf]t

=3 и 
[image: image238.wmf]t

X

=500;

3) переменные затраты на производство одного замка 
[image: image239.wmf]t

U

=550 руб., постоянные затраты 
[image: image240.wmf]t

Z

=8000 руб., цена одного замка за все время не менялась и составляет 
[image: image241.wmf]t

C

=880 руб;

4) при закупке материала и комплектующих в расчете на производство одного замка было истрачено 320 руб. (с НДС);

5) ставка налога на прибыль 
[image: image242.wmf]a

=24%, норма НДС 
[image: image243.wmf]b

=15,25%.

Задача 2.5. Найти индекс прибыли и чистую прибыль предприятия при производстве продукции в период t, если предприятие реализует продукцию в течение трех периодов. Известно, что объем производства падал от периода к периоду на 5%, и к текущему периоду по прогнозам должен составить 1000 единиц. В период производства реализуется 40% от всей произведенной продукции, а в последующие два периода – по 30%. Переменные затраты 500 тыс. руб., постоянные 140 млн. руб., налоги к уплате в текущей период 180 тыс. руб. Цена реализации от периода к периоду не меняется и равна 800 тыс. руб. (с НДС). Ставка налога на прибыль 24%, НДС – 18%.

Задача 2.6. В результате оценок производственных возможностей предприятия и зависимости прибыли от объема производимой продукции руководство предприятия определило, что оптимальный объем производства составляет 1500 изделий в месяц. Требуется определить объем собственных и привлекаемых финансовых средств, который необходим для производства оптимального объема в месяц. Известно, что оптовая цена реализации одного изделия 3000 руб. (с НДС), переменные издержки на одно изделие 2000 руб., постоянные издержки предприятия в месяц 600 тыс. руб. предприятием ранее произведено: в предыдущий квартал –1200 изд., за два квартала до текущего – 1100 изд., за три квартала до текущего – 1100 изд., за четыре квартала до текущего – 1000 изд. Удельный вес реализации изделий составляет: в квартал изготовления 0,1; в первый квартал (от текущего) – 0,2; во второй квартал – 0,3; в третий квартал – 0,2; в четвертый – 0,2. Стоимость материалов, комплектующих, топлива на одно изделие 800 руб. (с НДС).

3. МНОГОПРОДУКТОВЫЕ СТАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ
3.1. Статическое балансовое уравнение

Рассмотренные до сих пор расчётные формулы предполагают, что предприятие производит и реализует один вид продукции. Для обобщения полученных формул рассмотрим предприятие, которое выпускает для реализации n продуктов (два и более вида) без учета динамики (т.е. вернемся к рассмотрению статических моделей). Введем понятие 
[image: image244.wmf]j

-й продукт и добавим индекс к ранее введенным обозначениям. Тогда в общем случае БУ финансово-обеспеченного производства 
[image: image245.wmf]j

-го продукта будет иметь вид:

[image: image246.wmf](

)

(

)

b

j

r

j

j

j

p

j

j

j

j

j

j

C

C

B

F

H

Z

X

U

z

h

d

d

s

x

+

-

+

=

+

+

+

1

, 
   (3.1)
где 
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 – удельный вес постоянных расходов предприятия, относимых на 
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 – удельный вес налогов предприятия, относимых на 
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 – удельный вес резервных средств предприятия, относимых на 
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-ю продукцию (0≤
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z

 – удельный вес заёмных средств предприятия, относимых на 
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-ю продукцию (0≤
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≤1). 
Величины 
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 и 
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z

 определяются планово-экономическим отделом предприятия, с учётом степени участия общезаводских служб в обслуживании производства 
[image: image266.wmf]j

-го продукта. Методика расчёта этих величин  разрабатывается на самом предприятии с учётом специфики его производственно-сбытовой деятельности (на основе имеющихся нормативов или статистических данных). 

Если ввести обозначения 
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, то уравнение (3.1) примет вид:
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где 
[image: image272.wmf]1,2,...,,(1,).
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3.2. Расчет цены, чистого и валового выпусков продукции 

Система n уравнений позволяет вычислить любые n величин, если известны все остальные величины.

Не весь валовой выпуск 
[image: image273.wmf]j

-го продукта может идти на реализацию. Часть этого выпуска может идти на комплектацию других продуктов или использоваться в качестве материалов при их производстве на предприятии. Обозначим через 
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Y

 – чистый выпуск 
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-го продукта, то есть объём 
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-го продукта, идущий на реализацию. Если в расчётный период вся чистая продукция реализуется по цене 
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, то выручка вычисляется по формуле 
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 Объем продукции, вычисляемый по формуле 
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, называется внутренним выпуском 
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-го продукта, то есть это объём 
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-й продукции, идущей на выпуск (комплектацию или производство) других видов продукции. Эту величину можно вычислить по формуле 
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 – количество единиц 
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-го продукта, необходимое для комплектации или производства одной единицы 
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-го продукта (как правило, 
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= 0).  Очевидно,  что  
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 –  объём  (количество  единиц) 
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-го продукта, необходимый для выпуска других продуктов предприятия.

Из последнего выражения имеем 
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Тогда формула выручки имеет вид 
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а формула (3.2) преобразуется в выражение 
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Для вычисления цены 
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-й продукции имеем 
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Выразим из системы БУ (3.5) формулу для вычисления объёмов валового производства. 
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Введем обозначения 
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Тогда выражение (3.7) примет вид:
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Тогда последняя система линейных алгебраических уравнений примет следующий матричный вид 
[image: image304.wmf]w

X

V

=

. Отсюда имеем 
[image: image305.wmf]w

V

X

1

-

=

.

3.3. Примеры задач 

Пример 3.1. Малое швейное предприятие выпускает для реализации через собственную торговую точку и оптом через склад следующую продукцию:

1) наволочка;
2) простыня;

3) пододеяльник;
4) двуспальная простыня;
5) двуспальный пододеяльник;
Из которой формируются комплекты постельного белья:

6) спальный комплект;

7) двуспальный комплект.
Таким образом, ПСП производит n = 7 продуктов. Причем в спальный комплект входят две наволочки (
[image: image306.wmf]16

a

= 2), одна простыня (
[image: image307.wmf]26

a

= 1) и один пододеяльник (
[image: image308.wmf]36

a

= 1).  В    двуспальный    комплект   входят    четыре  наволочки 
(
[image: image309.wmf]17

a

= 4), двуспальная простыня (
[image: image310.wmf]47

a

= 1), два пододеяльника (
[image: image311.wmf]37

a

= 2) и один двуспальный пододеяльник (
[image: image312.wmf]57

a

= 1).

Постоянные затраты на всю продукцию составляют величину 815 тыс. руб. Резервные и заемные средства предприятия привлекаются в объеме 25 тыс. руб. и 15 тыс. рублей соответственно. Сумма уплачиваемых налогов составляет 35 тыс. руб. Удельные веса постоянных расходов предприятия, налогов, его резервных средств и заемных средств, относимых на j-ю продукцию, а также рыночная цена каждого вида продукции и переменные затраты на единицу продукции представлены в табл. (3.1):

Таблица 3.1
Исходные данные
	J
	Вид продукции
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	1
	наволочка
	30,00
	0,01
	0,1
	0,15
	0,23
	300,00

	2
	простыня
	35,00
	0,05
	0,15
	0,18
	0,2
	350,00

	3
	пододеяльник
	55,00
	0,03
	0,15
	0,22
	0,2
	550,00

	4
	двуспальная
простыня
	60,00
	0,06
	0,18
	0,25
	0,12
	600,00

	5
	двуспальный
пододеяльник
	120,00
	0,08
	0,16
	0,1
	0,17
	1200,00

	6
	спальный
комплект
	15,00
	0,22
	0,16
	0,05
	0,06
	1550,00

	7
	двуспальный
комплект
	25,00
	0,55
	0,1
	0,05
	0,02
	4500,00


Определить объемы валового выпуска каждого вида продукции и чистый выпуск j-го продукта при заданных условиях. Рассчитать выручку по каждому виду продукции и по всему предприятию в целом.

Решение. Чистый выпуск j-го продукта определяется по формуле 
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Решение задачи проведено с помощью табличного редактора EXCEL. 
Алгоритм решения.
1. Рассчитать матрицу-столбец 
[image: image321.wmf]W

 исходя из формулы (3.8). 
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2. Определить матрицу коэффициентов А, где 
[image: image323.wmf]jm

a

 – количество единиц 
[image: image324.wmf]j

-го

продукта, идущее на производство (комплектацию) 
[image: image325.wmf]m

-го продукта.
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3. Определить матрицу V, где элементы главной диагонали вычисляются по формуле 
[image: image327.wmf]j

j

C

U

-

, а элементы выше и ниже главной диагонали – по формуле 
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.
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4. Записать матрицу 
[image: image330.wmf]1

-

V

, обратную матрице 
[image: image331.wmf]V

, используя функцию МОБР

табличного редактора EXCEL.
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5. Умножением матрицы 
[image: image333.wmf]1

-

V

 и вектора-столбца 
[image: image334.wmf]W

 определим вектор-столбец 
[image: image335.wmf]X

, используя функцию МУМНОЖ табличного редактора EXCEL.
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6. Определим выручку по каждому виду продукции, используя формулу (3.4).

Итоговый результат представлен в табл. 3.2.
Таблица 3.2
Итоговые значения
	Вид продукции
	Валовой выпуск, X ед.
	Чистый выпуск, Y ед.
	Выручка, руб.

	1
	728
	88
	26295,25

	2
	255
	135
	47407,71

	3
	399
	78
	43127,13

	4
	199
	98
	59095,78

	5
	173
	72
	86469,34

	6
	119
	119
	184535,83

	7
	101
	100
	452715,08

	Итого
	899646,11


3.4. Задачи для самостоятельного решения
Задача 3.1. Пусть фирма «N» производит спортивную одежду в ассортименте:

1) куртки;
2) брюки;
3) шорты;
4) футболки;
5) спортивные костюмы в двух вариантах – зимнем (куртка и брюки) и летнем
(шорты и футболка), используя для комплектации продукцию под номерами 1-4.

Переменные затраты на единицу j-ой продукции по материалам, комплектующим, электроэнергии и фонд заработной платы (ФЗП) персонала с отчислениями приведены в табл. 3.3 и 3.4. Самостоятельно рассчитать недостающие данные.
Таблица 3.3 
Переменные затраты на 1 изделие
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	Материалы

	
	
	
	Основная ткань
	Подкладочный материал
	Нитки
	Тесьма
	Декоративный шнур

	 
	 
	 
	Расход,
м
	Цена

Руб./м
	Расход,
м
	Цена

Руб./м
	Расход,
кат.
	Цена

Руб./шт.
	Расход,
м
	Цена 
Руб./м
	Расход,
м
	Цена 
Руб./м

	1.
	260
	1
	2
	150
	1,5
	80
	1
	10
	2
	30
	1,5
	20

	2.
	260
	1
	2
	150
	1,5
	80
	1
	10
	1,8
	30
	1,2
	20

	3.
	220
	1
	1
	100
	-
	-
	1
	10
	1
	30
	1
	20

	4.
	320
	1
	1,2
	100
	-
	-
	1
	10
	1
	30
	0
	0

	5.
	120
	0
	2,4
	100
	-
	-
	2
	10
	2
	30
	1
	20

	6.
	120
	0
	4
	150
	3
	80
	2
	10
	3,8
	30
	2,7
	20


Продолжение табл. 3.3 
Переменные затраты на 1 изделие 
	
[image: image340.wmf]j
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	Комплектующие
	Электроэнергия
	ФЗП
	Отчис-ления
с ФЗП
26,2%

	
	
	Застежка «Молния»
	Фиксаторы на шнур.
	Нашивки
	
	
	

	
	
	Расход,
шт.
	Цена

Руб./шт.
	Расход,
шт.
	Цена

Руб./шт.
	Расход
	Цена

Руб./шт.
	Расход,
Квт/ч
	Цена

Руб./Квт
	Сумма,
Руб.
	Сумма,

Руб.

	1.
	1
	3
	15
	4
	25
	1
	15
	1,5
	0,78
	95
	

	2.
	1
	1
	15
	2
	25
	1
	15
	1
	0,78
	90
	

	3.
	1
	1
	15
	2
	25
	1
	15
	1
	0,78
	80
	

	4.
	1
	-
	-
	-
	-
	1
	15
	1
	0,78
	80
	

	5.
	0
	1
	15
	2
	25
	2
	15
	2
	0,78
	160
	

	6.
	0
	3
	15
	6
	25
	2
	15
	2,5
	0,78
	185
	


При расчете недостающих постоянных затрат на объем каждого вида 
[image: image342.wmf]j

-й продукции (столбцы 3, 5, 6, 7, 8, 9) использовать удельный вес постоянных затрат 
[image: image343.wmf]j

x

, занесенный в табл. 3.3. Для расчетов данных в столбце 10 использовать процент 26,2% от ФЗП (данные столбца 9). Постоянные затраты на весь ассортимент за период 12756,4 руб.
Таблица 3.4 
Постоянные затраты на весь ассортимент за период (в руб.)

	 

 
	Удельный вес пост. расходов
на вид продукции
	Электроэнергия
	Плата за аренду

 
	Плата за телефон 
	Амор-тизация

 
	ФЗП

 
	Отчис-ления

с ФЗП

26,2%
	Общая сумма затрат 


[image: image344.wmf]j

Z
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	Расход,
Квт/ч
	Цена за 1 Квт/ч
	Сумма за э/э
	Сумма

Руб.
	Сумма

Руб.
	Сумма

Руб.
	Сумма

Руб.
	Сумма

Руб.
	Сумма

Руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	1.
	0,3
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	0,25
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	0,15
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	4.
	0,17
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	5.
	0,05
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	6.
	0,08
	
	0,78
	
	
	
	
	
	
	

	Итого
	1
	1100
	0,78
	
	550
	600
	400
	8200
	
	12756,4


Определить:

1) величину переменных затрат на единицу по каждому виду продукции;

2) расчетную цену каждого вида продукции;

3) чистый выпуск j-го продукта при заданных условиях;

4) выручку по каждому виду продукции и по предприятию в целом. 
Итоговые значения занести в таблицу.
Задача 2. ООО «Гараж» выпускает и реализует как отдельные железобетонные изделия, так и комплекты на гаражи размерами 3х6 и 3х9 (табл. 3.5). 
Таблица 3.5 
Расход железобетонных изделий на комплектацию гаражей
	№ п/п
	
	Комплект № 1 (гараж 3х6), расход продукции (количество штук)
	Комплект № 2 (гараж 3х9), расход продукции (количество штук)

	1
	Стена наружная СН-1
	2
	2

	2
	Стена торцевая СТ-1
	1
	3

	3
	Стена торцевая с проемом СТ1-1
	1
	1

	4
	Плита перекрытия ПП-1
	2
	3

	5
	Плита перекрытия погреба ПП-2
	1
	1

	6
	Ворота гаражные
	1
	1

	7
	Гараж 3х6
	-
	-

	8
	Гараж 3х9
	-
	-


В расчетный период данное Общество заключило договор на поставку 40 единиц каждого вида изделия. Известно, что Общество производит 6 видов изделий и комплектует из них 2 вида гаражей. 
Данные о переменных затратах, цене и удельные веса постоянных затрат занесены в табл. 3.6. Известно, что сумма постоянных затрат на весь выпуск всех видов продукции равна 250000 руб.
Таблица 3.6
Переменные затраты, цена и удельные веса постоянных затрат
	№
	Наименование продукции
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	1. 

2. 

3.

4.

5.

6.

7.

8.
	Стена наружная СН-1

Стена торцевая СТ-1

Стена торцевая с проемом СТ1-1

Плита перекрытия ПП-1

Плита перекрытия погреба ПП-2

Ворота гаражные

Гараж 3х6

Гараж 3х9
	3700

1800

1050

1860

550

2600

17000

22200
	6240

3240

1800

2280

720

4800

30600

35700
	0,07

0,05

0,02

0,04

0,01

0,25

0,21

0,35
	


Определить:

1. Объем валового выпуска каждого вида изделия при условии выполнения этого договора. 

2. Имея данные о постоянных и переменных затратах и о рыночной цене каждого вида изделия определить объем валового производства для этих условий и выручку от реализации каждого вида продукции.
4. МНОГОПРОДУКТОВЫЕ ДИНАМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ
4.1. Вычисление переменных затрат
Если предприятие производит более одного вида продукции, то считаем, что оно многопродуктовое. Также, если при построении математической модели предприятия рассматривается его деятельность более чем за один период (два и более), то говорят и динамической модели. Для ее построения введем некоторые обозначения:
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 – количество продуктов, выпускаемых предприятием;
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 – валовой выпуск j-го продукта (j=1,2,…,n) в период t;
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 – переменные затраты на выпуск единицы j-го продукта в период t;
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Z

 – часть постоянных затрат предприятия в период t, отнесенных к j-му продукту;
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 – сумма резервных средств, снятая со счёта предприятия для покрытия  расходов на производство и реализацию j-го продукта в период t;
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 – сумма заёмных средств (кредитов), потраченная предприятием в период t для покрытия расходов на производство и реализацию j-го продукта в этот период.
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 – цена единицы j-го продукта в период t;
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– выручка предприятия от реализации j–й продукции в период t;
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 – затраты предприятия на изготовление j-й продукции в период t;
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 – объем чистого выпуска j-го продукта в период t;
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d

 – доля реализации j-го продукта в период t, выпущенного для сбыта в этот же период (0≤
[image: image361.wmf]jt

d

≤1);
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t

 – цена единицы j-го продукта, выпущенного в период 
[image: image363.wmf]t

, но проданного в период t (
[image: image364.wmf]1

t
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);
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 – объём чистого выпуска j-го продукта, выпущенного в период 
[image: image366.wmf]t

, но проданного в период t;
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 – множество периодов производства j-го продукта, частично (или полностью) реализованного в период t.
Если по результатам деятельности в период 
[image: image368.wmf]t

 выручка от реализации j-го продукта меньше затрат на его производство и реализацию, то БУ для этого продукта в этот период имеет вид 
[image: image369.wmf].

rb

jtjtjtjtjt

SHBCC

+=++


Затраты предприятия в период t, отнесенные к j-й продукции вычисляются по формуле 
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Общие затраты предприятия в период t вычисляются по формуле 
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, где 
[image: image372.wmf]1

n

tjt

j

ZZ

=

=

å

 – постоянные затраты предприятия в период t.

В многопродуктовых динамических моделях формула вычисления переменных затрат принимает следующий более общий вид:
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где 
[image: image374.wmf]k

j

N

 – перечень типов комплектующих изделий, используемых для производства единицы j-й продукции; 
[image: image375.wmf]к
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C

 – стоимость в период t одного комплектующего изделия m-го типа, используемого для производства j-го продукта; 
[image: image376.wmf]к
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 – количество комплектующих изделий m-го типа в единице j-й продукции; 
[image: image377.wmf]м
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 – перечень типов материалов, используемых для производства единицы j–го продукта; 
[image: image378.wmf]м
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 – стоимость в период t единицы (веса, площади, объема) m-го материала, используемого для производства единицы j–го продукта; 
[image: image379.wmf]м
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 – расход m-го материала на производство единицы j-го изделия; 
[image: image380.wmf]э
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 – перечень типов энергоресурсов (электроэнергии, топлива и т.д.), используемых для производства единицы j–го продукта; 
[image: image381.wmf]э
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 – стоимость в период t единицы m-го типа энергоресурса, расходуемого на производство единицы j-го продукта; 
[image: image382.wmf]э
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 – расход m-го типа энергоресурса на изготовление единицы j-го продукта; 
[image: image383.wmf]з
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 – фонд зарплаты производственного персонала, в расчете на выпуск единицы j-го продукта в период t; 
[image: image384.wmf]1
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 – индекс платежей в Пенсионный фонд; 
[image: image385.wmf]2
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 – индекс платежей в Фонд социального страхования; 
[image: image386.wmf]3
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 – индекс платежей в Фонд медицинского страхования; 
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 – стоимость возвратных средств в период t на единицу j-го продукта от реализованных отходов.
Более общей формулой вычисления переменных затрат можно считать выражение
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(4.1)
где 
[image: image389.wmf]j

N

 — количество всех входов (ресурсов) предприятия (комплектующих изделий, материалов, энергоресурсов и других входов), используемых для производства единицы j-й продукции; 
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  –  стоимость одной единицы входа m-го типа, используемого для производства j-го продукта; 
[image: image391.wmf]jm
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 – количество единиц входа m-го типа в единице j-й продукции.

4.2. Вычисление выручки с учетом различных факторов
Формулу вычисления выручки ПСП от реализации j–й продукции в период t при условии рассмотрения деятельности ПСП в динамике можно представить в следующем максимально общем виде 
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где t – рассматриваемый (расчетный) период, 
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 – общее время моделирования, 
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 – цена единицы j-го продукта, выпущенного в период 
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, но проданного в период t, 
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 – объём j-го продукта, выпущенного для реализации в период τ, но проданного в период t; 
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 – множество периодов производства j-й продукции, частично или полностью проданной в период t; 
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 – номер периода, отсчитываемый от начала моделирования. В общем случае (
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, то в рассматриваемый период продается продукция, уже пролежавшая какое-то время на складе или только произведена в рассматриваемый период. Если 
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, то в рассматриваемый период при реализации учитывается продукция, которая еще не произведена, но уже зарегистрирована в документах как проданная, например, при использовании метода учета выручки и финансовых результатов по оплате, когда на расчетный счет уже поступили денежные средства за еще не отгруженную продукцию. 

Выручка от реализации всех видов продукции ПСП в период t 
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Величину 
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 – цена j-го продукта в период 
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 – доля цены j-го продукта, изготовленного в период 
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, по отношению к цене этого продукта в период t, т.е. к цене 
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 можно описать (охарактеризовать) ценовую политику фирмы, когда при определении цены продукции, выпускаемой предприятием, следует учитывать и уровень потребительского спроса на эту продукцию, эластичность спроса, сложившегося на рынке этой продукции, возможность реакции рынка на изменение выпуска предприятием этой продукции; меры государственного регулирования ценообразования; уровень цен на аналогичную продукцию предприятий-конкурентов и т.д. 
С учетом коэффициента 
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Величину 
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 можно представить в виде 
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 описывает динамику продаж. Если, например, 
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Формулу выручки необходимо выразить через объемы валового выпуска. Внутренний выпуск j-го продукта в период 
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, т.е. часть j-го продукта изготовленного в период 
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 для комплектации других продуктов, вычисляется по формуле 
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 – количество единиц j-го продукта, необходимое для комплектации одной единицы m-го продукта. Отсюда в период 
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Величину 
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 можно выразить через достигнутый уровень валового производства, т.е. представить в виде 
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, т.е. объем производства m-го продукта в период τ по с равнению с достигнутым уровнем производства. Величиной 
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Если воспользоваться обозначением 
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Произведение коэффициентов [image: image452.wmf]jtjtmt
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 в выражении (4.7) характеризует совместное влияние динамики производства до текущего периода, работу служб сбыта и ценовой политики ПСП на процесс реализации продукции и, следовательно, на результат этого процесса ( величину выручки.

4.3. Примеры задач 

 Пример 4.1. Рассмотрим использование общей формулы вычисления выручки (форм 4.2). Пусть ПСП производит и реализует со склада три вида продукции: воду питьевую в литровых бутылках (
[image: image453.wmf]1
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); квас в бутылках по 1,25 литра (
[image: image454.wmf]2
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) и воду газированную в ассортименте в 1,5 литровых бутылках. Вода питьевая является исходным сырьем для производства остальных видов продукции рассматриваемого ПСП. Вычислим выручку от реализации к концу второго квартала, т.е. в текущий период 
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— месяц) второго вида продукта (кваса в бутылках по 1,25 литра). Пусть 
[image: image457.wmf]{

}

26

2, 3, 5, 6

N

=

, то есть в текущий период реализуется квас, изготовленный в периоды 2, 3, 5, 6. Необходимые для расчетов данные приведены в табл. 4.1. 

Таблица 4.1.
Исходные значения цены и чистого выпуска
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Решение. В рассматриваемый период 
[image: image461.wmf]6
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 реализуется по цене 12 руб. 7000 бут. продукции 2-го вида (кваса в бутылках по 1,25 литра), произведенной в этот же период, а также продукция, произведенная во 2-й, 3-й и 5-й месяцы соответственно в объемах 32, 155 и 1150 бут. по ценам 10,5 руб., 10,8 руб. и 11,5 руб.

Выручка согласно формуле (4.2) равна:
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}

262626226226236236256256266266

2,3,5,6

                                        

   10,53210,815511,5115012700099235 

руб.

BCYCYCYCYCY

tt

t

Î

==+++=

=×+×+×+×=

å


Пример 4.2. Рассмотрим использование общей формулы выручки с учетом ценовой политики ПСП (см. формула 4.3). Изменим теперь условия примера и введем коэффициент влияния времени на цену продукции. Известно, что некоторые минеральные воды имеют ограниченный срок годности1, не приводящий к потере потребительских свойств. Пусть это будет 6 месяцев. Следовательно, вся продукция, произведенная за 6 месяцев до текущего (включая последний), может продаваться в рассматриваемый период по рыночной цене текущего периода, если иное не предусмотрено договорами на реализацию. В нашем случае продукция, чей срок годности истекает (например, через два месяца), может продаваться, но уже будучи уцененной, например, на 10% по отношению к цене текущего периода. Для продукции, произведенной, например, в 3-й и 4-й месяцы, покупатель может также претендовать на скидку, допустим, 5%.

Решение. Воспользуемся необходимыми данными из примера 4.1. Кроме того, пусть мы имеем следующие коэффициенты влияния времени, используемые в формуле (4.3): 
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. Тогда выручка рассчитывается следующим образом:
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Пример 4.3. Рассчитаем выручку с учетом динамики продаж (формула 4.4). В портфеле заказов (договоров с покупателями) указаны объемы, сроки поставки, цены за поставленную продукцию и т.д. После соответствующих расчетов, определяющих валовой выпуск продукции и объемы промежуточного и конечного продуктов, получены следующие объемы чистого выпуска 
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 2-го вида продукции в каждом периоде от первого до текущего, которые вместе со значениями коэффициентов 
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 представлены в табл.4.2.

Таблица 4.2
Исходные значения чистого выпуска, коэффициента динамики продаж и коэффициента влияния времени на цену продукции
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Решение. Выручка с учетом динамики продаж, рассчитанная по формуле (4.4), равна
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Пример 4.4. Используем для расчетов формулу вычисления выручки через объемы валового производства (формула 4.5). Поэтому рассмотрим предшествующий пример относительно первого вида продукции, так как только он используется для производства других видов продукции. Для вычисления выручки первого вида продукции (питьевой воды) потребуются продажная цена текущего периода для питьевой воды (1 л.) 
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, а также объемы валового выпуска [image: image479.wmf]mt
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. Необходимые данные приведены в табл. 4.3, 4.4. и 4.5.
Таблица 4.3
Исходные значения коэффициентов динамики продаж для всех видов продукции
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Таблица 4.4
Исходные значения  коэффициентов влияния времени на цену всех видов продукции
	
[image: image487.wmf]j


	
[image: image488.wmf]16

j

b


	
[image: image489.wmf]26

j

b


	
[image: image490.wmf]36

j

b


	
[image: image491.wmf]46

j

b


	
[image: image492.wmf]56

j

b


	
[image: image493.wmf]66

j

b



	1
	0,9
	0,9
	0,95
	0,95
	1
	1

	2
	0,9
	0,9
	0,95
	0,95
	1
	1

	3
	0,9
	0,9
	0,95
	0,95
	1
	1


Таблица 4.5
Исходные значения валовых объемов производства всех видов продукции
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Решение. Из всех видов производимой продукции только питьевая вода продается в течение шести периодов с момента производства. Квас и газвода не реализуются в первый и четвертый периоды, считая от начала моделирования (в нашем случае с начала года). Известно также, что питьевая вода идет на производство кваса и газированной воды. Таким образом, коэффициенты 
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, отличные от нуля, в нашем примере будут иметь следующие значения: 
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. Причем, эти коэффициенты не зависят от времени, то есть от периода производства и реализации. 

Запишем формулу для вычисления выручки от реализации первого вида продукции (питьевой воды 1 л.) в текущий период с учетом объемов валового производства. Из коэффициентов 
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, когда все виды продукции, кроме первого, не выпускались. Таким образом, в формуле (4.5) произведения [image: image512.wmf]jmmt
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, где используются указанные выше нулевые значения, также равны нулю, и расчетная формула имеет следующий вид:
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Пример 4.5. Рассчитаем выручку с учетом динамики валового выпуска (формула 4.6). Используем некоторые из заданных условий предыдущих примеров. Пусть для первого вида продукции (питьевой воды 1 л.) известны цена 
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, коэффициент реализации 
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, валовые объемы всех видов выпущенной продукции с начала года и до периода, предшествующего текущему, т.е. за пять месяцев. Валовой объем производства в последний (пятый) период считается достигнутым уровнем (табл. 4.6).
Таблица 4.6
Исходные значения валовых объемов производства всех видов продукции
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Кроме того, известны коэффициенты 
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 (табл. 4.3 и табл. 4.4), и заданы коэффициенты 
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Таблица 4.7
Исходные значения коэффициентов динамики производства всех видов продукции
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Требуется рассчитать выручку в рассматриваемый период для питьевой воды (1 л.), который продается как самостоятельный продукт участвует в производстве других видов продукции (кваса и газводы). Таким образом, дополнительно для вычисления выручки воспользуемся рассчитанными в примере 4.4 коэффициентами 
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Решение. Чтобы использовать формулу для расчета выручки, предварительно рассчитаем сложный показатель 
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, расписанный в формуле (4.7), также для 
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 аналогичны. Кроме того, для расчетов всех показателей используются одни и те же значения коэффициентов 
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 (с учетом того, в какие периоды производится и реализуется продукция). Продукция первого вида производится и реализуется во все периоды с начала года до 
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Для расчета выручки, получаемой от реализации питьевой воды в литровых бутылках воспользуемся формулой (4.8).
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4.4. Задачи для самостоятельного решения 
Задача 4.1. Предприятие выпускает 3 вида продукции (
[image: image558.wmf]n

=3). В текущий период рыночные цены на эти продукты равны: 
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=6 ед. В каждый период прямо с колес (без складирования) реализуется по 40% первого и второго продукта и 70% третьего продукта от объемов чистого выпуска, т.е. 
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 а производство от периода к периоду возрастало на 10%.. Оставшаяся часть продукции реализуется равными частями за 3 периода, но с опозданием на один период, т.е. первый из них отстает от текущего на один период (для складирования, оформления документов, проведения необходимой сертификации, для продажи на экспорт и т.п.). Следовательно, 
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. Ценовая политика фирмы такова, что с каждым периодом цена на первый продукт падает на 10%, на второй – на 15%, на третий – на 20% по сравнению с рыночной ценой в текущий период. Определить выручку от реализации всех видов продукции в период t.

Задача 4.2. Фирма «N» производит 3 вида продукции (n=3), которая не комплектует друг друга, и реализует ее равномерно за два периода. Данные об объеме производства, реализации и себестоимости даны в табл. 4.8. Переменные затраты не меняются от периода к периоду и представлены в табл. 4.9 для всех видов продукции. Постоянные затраты даны в табл. 4.10 по двум периодам (январь и февраль) только для первого вида продукции; постоянные затраты 2-го вида продукции больше аналогичных затрат продукции первого вида на 20%; постоянные затраты третьего вида продукции составляют 2/3 от аналогичных затрат второго вида продукции. Известно, что в январе предприятие привлекало кредит банка для покрытия части своих затрат, и с февраля  начало выплачивать часть кредита с процентами в сумме 12000 рублей (для всех видов продукции). Определить результаты деятельности предприятия по периодам: выручку от реализации всех видов продукции; финансовый результат (прибыль или убыток). Продукция продается по цене того периода, в который она реализуется, и не зависит от других условий.

Таблица 4.8
Исходные значения себестоимости, выпуска и объемов реализации продукции

	Вид продукции
	1 продукт
	2 продукт
	3 продукт

	
	январь
	февраль
	январь
	февраль
	январь
	февраль

	Выпуск
	500
	280
	440
	400
	660
	650

	Продажа
	250
	390
	220
	420
	330
	655

	Себестоимость
	3990
	4148
	2563
	2624
	5100
	5125


Переменные расходы представлены в табл. 4.9.
Таблица 4.9
Переменные расходы на единицу по видам продукции

	Статья расходов
	1 продукт
	2 продукт
	3 продукт

	
	Ед. 
измерения
	Расход
 на ед.
	Цена
	Расход
 на ед.
	Цена
	Расход
 на ед.
	Цена

	Материалы
	
	
	
	
	
	
	

	Материал 1 типа
	кг
	1,5
	45
	1,8
	45
	2,6
	45

	Материал 2 типа
	кв.м
	2
	13
	2,5
	13
	3,8
	13

	Материал 3 типа
	кв.м
	6,5
	28
	12
	28
	10,5
	28

	Комплектующие
	
	
	
	
	
	
	

	Комплект. 1 типа
	шт.
	2
	10
	10
	10
	14
	10

	Комплект. 2 типа
	шт.
	3
	18
	0
	18
	7
	18

	Комплект.3 типа
	шт.
	10
	3,5
	8
	3,5
	11
	3,5

	Энергозатраты
	
	
	
	
	
	
	

	Электроэнергия
	Квт/ч
	1500
	0,8
	950
	0,8
	1300
	0,8

	Топливо
	Куб.м
	5,5
	200
	3,4
	200
	7
	200

	Зарплата 

производственного

 персонала
	
	
	
	
	
	
	

	Зарплата 1 рабочего
	руб.
	2
	100
	1
	100
	3
	100

	Зарплата 2 рабочего
	руб.
	3
	150
	1
	150
	4
	150

	Зарплата 3 рабочего
	руб.
	1
	200
	-
	200
	2
	200

	Отчисления 26,2%
	 
	26,2%
	
	
	
	
	

	Прочие расходы
	 
	
	
	
	
	
	

	Упаковка
	ящ.
	1
	25
	1
	34
	1
	40

	Инструкция
	шт.
	1
	10
	1
	10
	1
	10

	Стоимость возврат.
отходов
	 

 
	
	-15
	
	-10
	
	-5

	
	
	
	
	
	
	
	

	ИТОГО 
	 
	
	
	
	
	
	


Постоянные расходы представлены в табл. 4.10. 
Таблица 4.10
Постоянные затраты предприятия по видам продукции

	Статья расходов
	1 продукт
	2 продукт

(на 20%>1)
	3 продукт

(=2/3 от 2)

	
	Январь
	Февраль
	Январь
	Февраль
	Январь
	Февраль

	Затраты на обслуживание оборудования
	1080
	1700
	
	
	
	

	Затраты на ремонт оборудования
	0
	300
	
	
	
	

	Затраты на запчасти
	400
	550
	
	
	
	

	Аренда помещения
	3000
	3000
	
	
	
	

	Телефон
	620
	540
	
	
	
	

	Охрана
	1000
	1000
	
	
	
	

	ГСМ
	1200
	1000
	
	
	
	

	Административные
расходы
	300
	290
	
	
	
	

	Эл/энергия
	600
	700
	
	
	
	

	Коммунальные услуги
	1400
	1100
	
	
	
	

	Зарплата непроизводственного персонала (ФЗП)
	38300
	42600
	
	
	
	

	Отчисления на ФЗП 26,2%
	10035
	11161
	
	
	
	

	Маркетинговые исследования
	4000
	3000
	
	
	
	

	Выплаты по кредитам
	-
	12000
	
	12000
	
	12000

	Прочие расходы
	600
	350
	
	
	
	

	ИТОГО
	62535
	79291
	
	
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ

Таблица 1

Расчетные формулы для однопродуктовых моделей

	Формулы
	Однопродуктовые модели 
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Продолжение таблицы 1
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Расчетные формулы для многопродуктовых моделей
Таблица 2
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Продолжение таблицы 2

	Динами-ческие
	Формулы

выручки
	
[image: image624.wmf],

jt

jtjtjt

N

BCY

tt

t

Î

=

å

   
[image: image625.wmf]å

=

=

n

j

jt

t

B

B

1

. 


[image: image626.wmf]jt

jtjtjtjt

N

ВCbY

tt

t

Î

=

å

 при 
[image: image627.wmf]jtjtjt

CbC

tt

=

.


[image: image628.wmf]å

Î

=

jt

N

j

t

j

t

j

jt

jt

Y

d

b

C

B

t

t

t

t

 при 
[image: image629.wmf]jtjtj

YdY

ttt

=

.


[image: image630.wmf]1

jt

n

jtjtjtjtjmm

Nm

ВCbdqX

ttt

t

Î=

=

åå

.


[image: image631.wmf],1

1

jt

n

jtjtjtjtjmmtmt

Nm

ВСbdqrX

ttt

t

-

Î=

=

åå

 при 
[image: image632.wmf],1

mmtmt

XrX

tt

-

=

.


[image: image633.wmf]å

=

-

=

n

m

t

m

jmt

jt

jt

X

f

C

B

1

1

,

 при 
[image: image634.wmf]jt

jmtjmjtjtmt

N

fqbdr

ttt

t

Î

=

å



	
	Формулы
балансового уравнения
	
[image: image635.wmf]b

jt

r

jt

jt

jt

jt

C

C

B

H

S

+

+

=

+

 при 
[image: image636.wmf]tt

BS

<

.

	
	Другие

Формулы
	
[image: image637.wmf]jt

jt

jt

jt

Z

X

U

S

+

=

. 


[image: image638.wmf]å

+

=

=

n

j

t

jt

jt

t

Z

X

U

S

1

 при 
[image: image639.wmf]1

n

tjt

j

ZZ

=

=

å

.


[image: image640.wmf].

1

3

1

1

в

jt

k

k

N

m

з

jt

jm

jmt

jt

C

C

q

C

U

j

-

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

+

=

å

å

=

=

b



[image: image641.wmf]11

,

nn

jjjmmjmm

mm

YXaXqX

tttt

==

=-=

åå


при 
[image: image642.wmf]jj

jm

a

q

-

=

1

 для 
[image: image643.wmf]j

m

=

,


[image: image644.wmf]jj

jm

a

q

-

=

 для 
[image: image645.wmf]j

m

¹

.


ЛИТЕРАТУРА
1. Большаков А.С. Моделирование в менеджменте. Учебное пособие. – М.: Информационно-издательский дом «Филинъ», Рилант, 2000. – 464 с.

2. Васильков Ю.В., Василькова Н.Н. Компьютерные технологии вычислений в математическом моделировании: Учебное пособие. – М.: Финансы и статистика, 1999. – 256 с.

3. Вещунова Н.Л., Фомина Л.Ф. Бухучет и налогообложение. – М.: «Герда», 1999. – 512 с.

4. Войнов И.В., Пудовкина С.Г., Телегин А.И. Моделирование экономических систем и процессов. Опыт построения ARIS-моделей: Монография. – Челябинск: Изд. ЮУрГУ, 2002. – 392 с.

5. Войнов И.В., Телегин А.И. Основы экономики и интегрированных информационных систем. Учебное пособие. – Челябинск: Изд. ЮУрГУ, 2000. – 114 с.

6. Войнов И.В., Телегин А.И. Математические модели в экономике. Учебное пособие. – Челябинск: Изд. ЮУрГУ, 2000. – 91 с.

7. Войнов И.В., Телегин А.И. Оптимальное управление экономическими системами. Учебное пособие. – Челябинск: Изд. ЮУрГУ, 1999. – 65 с.

8. Гаспариан М.С. Некоторые вопросы практического применения информационных технологий в экономике и управлении: Методическое пособие. – М.: МЭСИ, 2000. – 89 с.

9. Данилина Н.И., Лагоша Б.А. Экономико-математическое моделирование: Методическое указание для студентов-заочников. – М.: Издательство МЭСИ, 2000. – 62 с.

10. Жданов С.А. Механизмы экономического управления предприятием. – М.: Юнити-Дана, 2002г. – 320 с.

11. Жданов С.А. Методы и рыночная технология экономического управления. – М.: Издательство «Дело и Сервис», 1999. – 272 с.

12. Жданов С.А. Основы теории экономического управления предприятием: Учебник. – М: Финпресс, 2000. – 384 с.

13. Жданов С.А. Экономические модели и методы в управлении. – М.: Издательство «Дело и Сервис», 1998. – 176 с.

14. Жданов С.А. Экономическое управление предприятием и корпорацией. –М.: Издательство «Дело и Сервис», 2002. – 416 с.

15. Жданов С.А. Эталоны нормального и кризисного функционирования предприятий. – М.: Едиториал УРСС, 2001. – 216 с.

16. Замков О.О., Толстопятенко А.В., Черемных Ю.Н. Математические методы в экономике: Учебник. – М.: МГУ им. Ломоносова, Издательство «ДИС», 1998. – 368 с.

17. Захарьин В.Р. Формирование себестоимости продукции (с учетом ПБУ 9/99, ПБУ 10/99). – М.: Налоговый вестник, 1999. – 360 с.

18. Каморджанова Н.А., Карташова И.В. Бухгалтерский учет. – СПб.: Издательство «Питер», 2000. – 224 с.

19. Карлберг К. Бизнес-анализ с помощью Excel: Пер. с англ. – Киев.: Диалектика, 1997. – 448 с.

20. Кобелев Н.Б. Практика применения экономико-математических методов и моделей / Учеб.-практ. пособие. – М.: ЗАО «Финстатинформ», 2000. – 246 с.

21. Колемаев В.А. Математическая экономика: Учебник для вузов. – М.: ЮНИТИ, 1998. – 240 с.

22. Кондраков Н.П. Бухгалтерский учет, анализ хозяйственной деятельности и аудит. – М.: Перспектива, 1994, - 339 с.

23. Лагоша Б.А. Курс лекций по программе кандидатского минимума по специальности 08.00.13 «Экономико-математические методы»: Пособие для аспирантов и соискателей / Московский государственные университет экономики, статистики и информатики. – М., 1999. – 160 с.

24. Леонтьев В.В. Применение математики в экономике. // Экономические ессе. – М.: Изд-во политической литературы, 1990.

25. Леонтьев В.В. Межотраслевая экономика / пер. с англ. Предисловие и науч. ред. А.Г. Гранберг. – М.: ОАО «Издательство «Экономика», 1997. – 22 с.

26. Мажукин В.И., Королева О.Н. Математическое моделирование в экономике: Часть III. Экономические приложения: Учебное пособие / В.И. Мажукин. – М.: Флинта: Московский гуманитарный университет, 2004. – 176 с.

27. Положение по бухгалтерскому учету ПБУ 1-12. – М.: ИНФРА, 2000. – 100 с.

28. Применение информационных технологий в экономике: Учебно-методическое пособие / М.С. Гаспариан, Г.Н. Лихачева, С.В. Григорьев, и др. // Московский государственный университет экономики, статистики и информатики. – М.: МЭСИ, 2000. – 49 с.

29. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. Современный экономический словарь – 2-е изд., исправ. – М.: ИНФРА-М, 1999. – 479 с.

30. Хазанова Л.Э. Математическое моделирование в экономике: Учебное пособие. – М.: Издательство БЕК, 1998. – 141 с.

31. Четыркин Е.М. Методы финансовых и коммерческих расчетов. – М.: Дело, BusinessРечь, 1992. – 320 с.

32. Четыркин Е.М. Финансовый анализ производственных инвестиций. – М.: Дело, 1998. – 256 с.

33. Шикин Е.В., Чхартишвили А.Г. Математические методы и модели в управлении: Учеб. пособие. – М.: Дело, 2000. – 440 с.

34. Ширяев В.И., Ширяев Е.В., Рогова Е.Ф. Динамическая теория фирмы: Учебное пособие / Под. ред. В.И. Ширяева. – Челябинск: Изд. ЮУрГУ, 1997. – 180 с.

35. Экономикс: Англо-русский словарь-справочник / Долан Э.Дж., Доменко Б.И. – М.: Лазурь, 1994. – 544 с.

ОГЛАВЛЕНИЕ

ТЕМА 1. СТАТИЧЕСКИЕ ОДНОПРОДУКТОВЫЕ МОДЕЛИ. БАЛАНСОВОЕ УРАВНЕНИЕ
3

1.1. Общие закономерности экономического функционирования производственно-сбытового предприятия
3
1.2. Балансовое уравнение однопродуктового производства
7

1.3. Вычисление переменных и постоянных затрат
8

1.4. Примеры задач по теме
12

1.5. Задачи для самостоятельного решения по теме
13

ТЕМА 2. ОДНОПРОДУКТОВЫЕ ДИНАМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ.
14

2.1. Балансовое уравнение. Расчет величины прибыли, налогов и накопительного фонда
14

2.2. Вычисление выручки
16

2.3. Канонический вид БУ для однопродуктового производства
18

2.4. Примеры задач по теме
19

2.5. Задачи для самостоятельного решения по теме
20

ТЕМА 3. МНОГОПРОДУКТОВЫЕ СТАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ
22

3.1. Статическое балансовое уравнение
22

3.2. Расчет цены, чистого и валового выпусков продукции
23

3.3. Примеры задач по теме
24

3.4. Задачи для самостоятельного решения по теме
28

ТЕМА 4. МНОГОПРОДУКТОВЫЕ ДИНАМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ
30

4.1. Вычисление переменных затрат
30

4.2. Вычисление выручки с учетом различных факторов
32

4.3. Примеры задач по теме
35

4.4. Задачи для самостоятельного решения по теме
40

ПРИЛОЖЕНИЕ
43

ЛИТЕРАТУРА
47

ОГЛАВЛЕНИЕ
49

1 Срок годности – период, в течение которого предмет, вещь сохраняет свои свойства в мере, обеспечивающее их функционирование, использование. За пределами срока годности продукты питания считаются непригодными в пищу, лекарства запрещены к употреблению, а потребительские товары расцениваются как продаваемые “без претензий”. Для отдельных товаров термин эквивалентен гарантийному сроку [9].





50

_1187439479.unknown

_1187439614.unknown

_1187439681.unknown

_1187439715.unknown

_1187439751.unknown

_1187439767.unknown

_1187787591.unknown

_1188126398.unknown

_1188126540.unknown

_1188126593.unknown

_1188126606.unknown

_1188127745.unknown

_1188126567.unknown

_1188126513.unknown

_1187788431.unknown

_1187788466.unknown

_1187788350.unknown

_1187439775.unknown

_1187439780.unknown

_1187439784.unknown

_1187439786.unknown

_1187439788.unknown

_1187439789.unknown

_1187439787.unknown

_1187439785.unknown

_1187439782.unknown

_1187439783.unknown

_1187439781.unknown

_1187439777.unknown

_1187439778.unknown

_1187439776.unknown

_1187439771.unknown

_1187439773.unknown

_1187439774.unknown

_1187439772.unknown

_1187439769.unknown

_1187439770.unknown

_1187439768.unknown

_1187439759.unknown

_1187439763.unknown

_1187439765.unknown

_1187439766.unknown

_1187439764.unknown

_1187439761.unknown

_1187439762.unknown

_1187439760.unknown

_1187439755.unknown

_1187439757.unknown

_1187439758.unknown

_1187439756.unknown

_1187439753.unknown

_1187439754.unknown

_1187439752.unknown

_1187439734.unknown

_1187439742.unknown

_1187439746.unknown

_1187439749.unknown

_1187439750.unknown

_1187439747.unknown

_1187439744.unknown

_1187439745.unknown

_1187439743.unknown

_1187439738.unknown

_1187439740.unknown

_1187439741.unknown

_1187439739.unknown

_1187439736.unknown

_1187439737.unknown

_1187439735.unknown

_1187439724.unknown

_1187439728.unknown

_1187439730.unknown

_1187439733.unknown

_1187439729.unknown

_1187439726.unknown

_1187439727.unknown

_1187439725.unknown

_1187439720.unknown

_1187439722.unknown

_1187439723.unknown

_1187439721.unknown

_1187439717.unknown

_1187439718.unknown

_1187439716.unknown

_1187439699.unknown

_1187439707.unknown

_1187439711.unknown

_1187439713.unknown

_1187439714.unknown

_1187439712.unknown

_1187439709.unknown

_1187439710.unknown

_1187439708.unknown

_1187439703.unknown

_1187439705.unknown

_1187439706.unknown

_1187439704.unknown

_1187439701.unknown

_1187439702.unknown

_1187439700.unknown

_1187439689.unknown

_1187439694.unknown

_1187439696.unknown

_1187439698.unknown

_1187439695.unknown

_1187439692.unknown

_1187439693.unknown

_1187439691.unknown

_1187439685.unknown

_1187439687.unknown

_1187439688.unknown

_1187439686.unknown

_1187439683.unknown

_1187439684.unknown

_1187439682.unknown

_1187439647.unknown

_1187439663.unknown

_1187439673.unknown

_1187439677.unknown

_1187439679.unknown

_1187439680.unknown

_1187439678.unknown

_1187439675.unknown

_1187439676.unknown

_1187439674.unknown

_1187439668.unknown

_1187439671.unknown

_1187439672.unknown

_1187439670.unknown

_1187439665.unknown

_1187439667.unknown

_1187439664.unknown

_1187439655.unknown

_1187439659.unknown

_1187439661.unknown

_1187439662.unknown

_1187439660.unknown

_1187439657.unknown

_1187439658.unknown

_1187439656.unknown

_1187439651.unknown

_1187439653.unknown

_1187439654.unknown

_1187439652.unknown

_1187439649.unknown

_1187439650.unknown

_1187439648.unknown

_1187439630.unknown

_1187439639.unknown

_1187439643.unknown

_1187439645.unknown

_1187439646.unknown

_1187439644.unknown

_1187439641.unknown

_1187439642.unknown

_1187439640.unknown

_1187439635.unknown

_1187439637.unknown

_1187439638.unknown

_1187439636.unknown

_1187439632.unknown

_1187439633.unknown

_1187439631.unknown

_1187439622.unknown

_1187439626.unknown

_1187439628.unknown

_1187439629.unknown

_1187439627.unknown

_1187439624.unknown

_1187439625.unknown

_1187439623.unknown

_1187439618.unknown

_1187439620.unknown

_1187439621.unknown

_1187439619.unknown

_1187439616.unknown

_1187439617.unknown

_1187439615.unknown

_1187439545.unknown

_1187439580.unknown

_1187439597.unknown

_1187439606.unknown

_1187439610.unknown

_1187439612.unknown

_1187439613.unknown

_1187439611.unknown

_1187439608.unknown

_1187439609.unknown

_1187439607.unknown

_1187439601.unknown

_1187439603.unknown

_1187439604.unknown

_1187439602.unknown

_1187439599.unknown

_1187439600.unknown

_1187439598.unknown

_1187439589.unknown

_1187439593.unknown

_1187439595.unknown

_1187439596.unknown

_1187439594.unknown

_1187439591.unknown

_1187439592.unknown

_1187439590.unknown

_1187439584.unknown

_1187439586.unknown

_1187439588.unknown

_1187439585.unknown

_1187439582.unknown

_1187439583.unknown

_1187439581.unknown

_1187439562.unknown

_1187439571.unknown

_1187439575.unknown

_1187439578.unknown

_1187439579.unknown

_1187439576.unknown

_1187439573.unknown

_1187439574.unknown

_1187439572.unknown

_1187439566.unknown

_1187439569.unknown

_1187439570.unknown

_1187439568.unknown

_1187439564.unknown

_1187439565.unknown

_1187439563.unknown

_1187439553.unknown

_1187439558.unknown

_1187439560.unknown

_1187439561.unknown

_1187439559.unknown

_1187439556.unknown

_1187439557.unknown

_1187439554.unknown

_1187439549.unknown

_1187439551.unknown

_1187439552.unknown

_1187439550.unknown

_1187439547.unknown

_1187439548.unknown

_1187439546.unknown

_1187439512.unknown

_1187439528.unknown

_1187439537.unknown

_1187439541.unknown

_1187439543.unknown

_1187439544.unknown

_1187439542.unknown

_1187439539.unknown

_1187439540.unknown

_1187439538.unknown

_1187439532.unknown

_1187439535.unknown

_1187439536.unknown

_1187439533.unknown

_1187439530.unknown

_1187439531.unknown

_1187439529.unknown

_1187439520.unknown

_1187439524.unknown

_1187439526.unknown

_1187439527.unknown

_1187439525.unknown

_1187439522.unknown

_1187439523.unknown

_1187439521.unknown

_1187439516.unknown

_1187439518.unknown

_1187439519.unknown

_1187439517.unknown

_1187439514.unknown

_1187439515.unknown

_1187439513.unknown

_1187439495.unknown

_1187439503.unknown

_1187439508.unknown

_1187439510.unknown

_1187439511.unknown

_1187439509.unknown

_1187439506.unknown

_1187439507.unknown

_1187439504.unknown

_1187439499.unknown

_1187439501.unknown

_1187439502.unknown

_1187439500.unknown

_1187439497.unknown

_1187439498.unknown

_1187439496.unknown

_1187439487.unknown

_1187439491.unknown

_1187439493.unknown

_1187439494.unknown

_1187439492.unknown

_1187439489.unknown

_1187439490.unknown

_1187439488.unknown

_1187439483.unknown

_1187439485.unknown

_1187439486.unknown

_1187439484.unknown

_1187439481.unknown

_1187439482.unknown

_1187439480.unknown

_1187439336.unknown

_1187439413.unknown

_1187439446.unknown

_1187439462.unknown

_1187439470.unknown

_1187439475.unknown

_1187439477.unknown

_1187439478.unknown

_1187439476.unknown

_1187439473.unknown

_1187439474.unknown

_1187439471.unknown

_1187439466.unknown

_1187439468.unknown

_1187439469.unknown

_1187439467.unknown

_1187439464.unknown

_1187439465.unknown

_1187439463.unknown

_1187439454.unknown

_1187439458.unknown

_1187439460.unknown

_1187439461.unknown

_1187439459.unknown

_1187439456.unknown

_1187439457.unknown

_1187439455.unknown

_1187439450.unknown

_1187439452.unknown

_1187439453.unknown

_1187439451.unknown

_1187439448.unknown

_1187439449.unknown

_1187439447.unknown

_1187439429.unknown

_1187439437.unknown

_1187439441.unknown

_1187439444.unknown

_1187439445.unknown

_1187439443.unknown

_1187439439.unknown

_1187439440.unknown

_1187439438.unknown

_1187439433.unknown

_1187439435.unknown

_1187439436.unknown

_1187439434.unknown

_1187439431.unknown

_1187439432.unknown

_1187439430.unknown

_1187439421.unknown

_1187439425.unknown

_1187439427.unknown

_1187439428.unknown

_1187439426.unknown

_1187439423.unknown

_1187439424.unknown

_1187439422.unknown

_1187439417.unknown

_1187439419.unknown

_1187439420.unknown

_1187439418.unknown

_1187439415.unknown

_1187439416.unknown

_1187439414.unknown

_1187439371.unknown

_1187439388.unknown

_1187439400.unknown

_1187439408.unknown

_1187439410.unknown

_1187439412.unknown

_1187439409.unknown

_1187439406.unknown

_1187439407.unknown

_1187439401.unknown

_1187439392.unknown

_1187439394.unknown

_1187439399.unknown

_1187439393.unknown

_1187439390.unknown

_1187439391.unknown

_1187439389.unknown

_1187439379.unknown

_1187439384.unknown

_1187439386.unknown

_1187439387.unknown

_1187439385.unknown

_1187439381.unknown

_1187439382.unknown

_1187439380.unknown

_1187439375.unknown

_1187439377.unknown

_1187439378.unknown

_1187439376.unknown

_1187439373.unknown

_1187439374.unknown

_1187439372.unknown

_1187439354.unknown

_1187439363.unknown

_1187439367.unknown

_1187439369.unknown

_1187439370.unknown

_1187439368.unknown

_1187439365.unknown

_1187439366.unknown

_1187439364.unknown

_1187439358.unknown

_1187439361.unknown

_1187439362.unknown

_1187439359.unknown

_1187439356.unknown

_1187439357.unknown

_1187439355.unknown

_1187439345.unknown

_1187439349.unknown

_1187439352.unknown

_1187439353.unknown

_1187439351.unknown

_1187439347.unknown

_1187439348.unknown

_1187439346.unknown

_1187439341.unknown

_1187439343.unknown

_1187439344.unknown

_1187439342.unknown

_1187439339.unknown

_1187439340.unknown

_1187439338.unknown

_1187439267.unknown

_1187439300.unknown

_1187439316.unknown

_1187439327.unknown

_1187439332.unknown

_1187439334.unknown

_1187439335.unknown

_1187439333.unknown

_1187439329.unknown

_1187439331.unknown

_1187439328.unknown

_1187439322.unknown

_1187439324.unknown

_1187439326.unknown

_1187439323.unknown

_1187439320.unknown

_1187439321.unknown

_1187439317.unknown

_1187439308.unknown

_1187439312.unknown

_1187439314.unknown

_1187439315.unknown

_1187439313.unknown

_1187439310.unknown

_1187439311.unknown

_1187439309.unknown

_1187439304.unknown

_1187439306.unknown

_1187439307.unknown

_1187439305.unknown

_1187439302.unknown

_1187439303.unknown

_1187439301.unknown

_1187439283.unknown

_1187439291.unknown

_1187439296.unknown

_1187439298.unknown

_1187439299.unknown

_1187439297.unknown

_1187439293.unknown

_1187439295.unknown

_1187439292.unknown

_1187439287.unknown

_1187439289.unknown

_1187439290.unknown

_1187439288.unknown

_1187439285.unknown

_1187439286.unknown

_1187439284.unknown

_1187439275.unknown

_1187439279.unknown

_1187439281.unknown

_1187439282.unknown

_1187439280.unknown

_1187439277.unknown

_1187439278.unknown

_1187439276.unknown

_1187439271.unknown

_1187439273.unknown

_1187439274.unknown

_1187439272.unknown

_1187439269.unknown

_1187439270.unknown

_1187439268.unknown

_1187439233.unknown

_1187439250.unknown

_1187439258.unknown

_1187439262.unknown

_1187439264.unknown

_1187439265.unknown

_1187439263.unknown

_1187439260.unknown

_1187439261.unknown

_1187439259.unknown

_1187439254.unknown

_1187439256.unknown

_1187439257.unknown

_1187439255.unknown

_1187439252.unknown

_1187439253.unknown

_1187439251.unknown

_1187439242.unknown

_1187439246.unknown

_1187439248.unknown

_1187439249.unknown

_1187439247.unknown

_1187439244.unknown

_1187439245.unknown

_1187439243.unknown

_1187439238.unknown

_1187439240.unknown

_1187439241.unknown

_1187439239.unknown

_1187439236.unknown

_1187439237.unknown

_1187439234.unknown

_1178302447.unknown

_1187439207.unknown

_1187439216.unknown

_1187439229.unknown

_1187439231.unknown

_1187439232.unknown

_1187439230.unknown

_1187439223.unknown

_1187439226.unknown

_1187439221.unknown

_1187439211.unknown

_1187439214.unknown

_1187439215.unknown

_1187439212.unknown

_1187439209.unknown

_1187439210.unknown

_1187439208.unknown

_1187439198.unknown

_1187439202.unknown

_1187439205.unknown

_1187439206.unknown

_1187439203.unknown

_1187439200.unknown

_1187439201.unknown

_1187439199.unknown

_1187439194.unknown

_1187439196.unknown

_1187439197.unknown

_1187439195.unknown

_1187439192.unknown

_1187439193.unknown

_1178302643.unknown

_1178302905.unknown

_1187439191.unknown

_1178302760.unknown

_1178302535.unknown

_1177175369.unknown

_1177177159.unknown

_1178286061.unknown

_1178302413.unknown

_1178302436.unknown

_1178286997.unknown

_1178287197.unknown

_1178287471.unknown

_1178287099.unknown

_1178286072.unknown

_1177179058.unknown

_1177179477.unknown

_1178285772.unknown

_1177179475.unknown

_1177179476.unknown

_1177179180.unknown

_1177178972.unknown

_1177179024.unknown

_1177176534.unknown

_1177176738.unknown

_1177177155.unknown

_1177176838.unknown

_1177176704.unknown

_1177176717.unknown

_1177176691.unknown

_1177175455.unknown

_1177176506.unknown

_1177175453.unknown

_1177175454.unknown

_1103807202.unknown

_1150099429.unknown

_1150270499.unknown

_1150295454.unknown

_1177175365.unknown

_1150273211.unknown

_1150273382.unknown

_1150273431.unknown

_1150273312.unknown

_1150272781.unknown

_1150270204.unknown

_1150270323.unknown

_1150270477.unknown

_1150270267.unknown

_1150270090.unknown

_1117370466.unknown

_1124638352.unknown

_1124640505.unknown

_1118492105.unknown

_1118498242.unknown

_1118576944.unknown

_1118496805.unknown

_1118402804.unknown

_1104219628.unknown

_1105462260.unknown

_1104260792.unknown

_1104052486.unknown

_1104217746.unknown

_1103548832.unknown

_1103806826.unknown

_1103807075.unknown

_1103549596.unknown

_1103806606.unknown

_1103645191.unknown

_1103453525.unknown

_1103453698.unknown

_1103529818.unknown

_1103546791.unknown

_1103453671.unknown

_1103358958.unknown

_1103358980.unknown

